

# 省政协调研组莅茂调研 刘芳参加 推动乡村产业融合 精心打造“三项工程”

■记者 陈敏

本报讯 近日,省政协调研组组长岑靖率省政协调研组,围绕茂名乡村振兴及“粤菜师傅、广东技工、南粤家政”三项工程到茂名开展调研。市政协主席刘芳、副主席杨培基、秘书长杨润星参加调研。

在信宜市、高州市调研期间,调研组通过“实地走访+听取汇报”的方式走访我市高州根子镇

桥头村等地,详细了解我市全面推进乡村振兴和落实驻村帮扶各项工作的情况,并多方面听取基层干部群众关于特色现代农业培育、乡村治理、产业发展、美丽乡村建设等方面的意见和建议。

调研组对我市近年来在开展新农村建设和推动乡村产业融合等方面取得的成效给予充分肯定。调研组建议,要打通乡村振兴“最后一公里”,强化信息流通、人才队伍建设和乡村基础设施建

设等,形成有效的激励机制,为乡村振兴发展、农民致富提供有力的支撑。要结合实际,认真谋划当地特色产业,强化与上级、科研单位的技术合作,加大产业发展力度。着力就地培养一批新型职业农民,将农业知识转化成为生产力,在更大程度上实现农民职业化、农业产业化,为乡村振兴发展注入更多动力。

在茂名高级技工学校,调研组边走边看,听取该校负责人关

于开展粤菜师傅、广东技工、南粤家政三项工程的情况介绍,并就我市三项工程实训基地的基础设施建设、培训效果及从业人数等情况与学校负责人交流,提出指导意见和建议。

调研组认为,实施“粤菜师傅”工程,要结合地方特色,注重挖掘、梳理高凉菜系的历史渊源,提升高凉菜式的魅力;强化学生对传统技艺的传承,从服务、菜品、培训和加工等环节推动高

凉菜供应向产业化、标准化发展,带动高凉菜系“走出去”。将“广东技工”工程进一步落实落细,合理设置专业规划,转变职业理念,带动更多人员就业。根据市场需求,以龙头企业为依托,强化校企合作,加大对家政技能人才和管理人才的培养,提升家政服务的供给质量,精心打造“南粤家政”服务的品牌,做大做强家政企业,为地方经济高质量发展培育出更多更高水平的技能人才。

## 珠海助力霞洞镇荔枝试验示范基地正式揭牌

■记者 黄月华 通讯员 郑欣怡

本报讯 近日,电白区霞洞镇荔枝生产提质增效技术指导和推广试验示范基地(下称“荔枝试验示范基地”)在该镇荣夏村举行揭牌仪式。珠海对口茂名市乡村振兴驻电白区工作组组长蒲方,驻镇帮镇扶村工作队代表,华南农业大学副教授、广东省科技厅农村科技特派员申济源等有关人士参加揭牌仪式。

据了解,经驻霞洞镇帮扶工作队积极对接,该荔枝试验示范基地在荣夏村荔枝山庄成立,由申济源作为项目负责人,华南农业大学园艺学院、茂名市农业科技推广中心、电白区霞洞镇农业办共同实施,已从今年1月正式开始投入运作。荔枝试验示范基地种植面积达150亩,主要荔枝种植品种为白糖罂、黑叶。申济源将带领农村科技特派员团队在基地开展高光效树形培育技术、防裂果落果技术、宜机化果园改造技术、管道灌溉施肥技术、轻简化枝梢管理技术、省力化土壤管理技术的试验和示范,为荔枝生产的提质增效给予技术指导和推广,提高荔枝的荔枝种植水平。

为更好地提高荔枝种植质量,驻镇帮扶工作队向该荔枝试验示范基地捐赠了复合肥4吨。工作队表示,他们将和华南农业大学农村科技特派员一起共同努力,通过科技驻镇提高荔枝的荔枝种植水平,有效提升霞洞荔枝品质和市场竞争力,并把技术推广到各地,让更多的荔农口袋“鼓”起来,让霞洞镇呈现出“年年红荔飘香满枝头”的丰收图景。

## 全市宣传文化系统学习宣传贯彻省第十三次党代会精神会议召开 张惠灵出席 精心组织策划 迅速掀起学习宣传省党代会精神的热潮

### 学习贯彻省第十三次党代会精神

■记者 曾金妍

本报讯 昨日,市委宣传部分召开专题会议,对全市宣传文化系统学习宣传贯彻省第十三次党代会精神及市有关会议精神进行动

员部署。市委常委、宣传部部长张惠灵出席会议并讲话。

会议要求,全市宣传文化系统要深刻认识省第十三次党代会的重大意义,切实把思想和行动统一到省党代会部署要求上

来。要先学一步、深学一层,坚持全面系统学、深入思考学、联系实际学、与时俱进学,在全市学习省党代会精神上走在前列,做出表率。要精心组织策划,制定省第十三次党代会精神宣传

工作方案,迅速掀起学习宣传省党代会精神的热潮,充分调动各种宣传资源力量,广覆盖、全方位、立体化开展宣传引导,为全

市上下学习宣传贯彻省党代会精神、迎接党的二十大营造浓厚舆论氛围。

会议强调,要狠抓工作落实,推动省党代会精神落细落实。一要牢牢掌握意识形态工作领导权,坚决守好意识形态安全“护城河”;二要加强高品质文化供给,加强文艺精品创作,加强优秀文化传承保

护,办好重大主题文艺活动,提高人民群众的文化获得感幸福感;三要全力创建全国文明城市,抓好实地考察点位建设,深化精神文明创建九大行动,做好新时代文明实践中心建设工作,不断提高城市文明程度;四要加强热点舆论的引导,为经济社会发展营造良好舆论环境。

## 市人大常委会开展乡村振兴工作专题调研 巩固人居环境整治成果 切实保障粮食播种面积

■记者 曾金妍

本报讯 前日,市人大常委会副主任黄奕奕率调研组到高州市,开展解决耕地弃耕抛荒、确保粮食安全、农村人居环境整治及创建省级卫生镇工作的专题调研。

市人大常委会开展乡村振兴工作专题调研

市人大常委会开展乡村振兴工作专题调研

调研组首先来到石鼓镇九

大农民群众积极参与环境整治,让群众成为农村环境整治的参与者、建设者、受益者。

调研组深入石鼓镇大治堂村、尖山村,宝光街道程村村,来到田间地头,与村干部、种粮大户亲切交谈,详细了解当地撂荒耕地复耕复种工作情况,仔细询问当前工作面临的

困难和问题。调研组强调,要高度重视,从保障粮食安全的战略高度狠抓撂荒耕地复耕复种工作,切实保障粮食播种面积。要进一步加强技术指导,充分发挥村干部和种粮大户的带头示范作用,指导农户科学做好粮食种植和复耕复种等工作。

调研组还来到石鼓镇圩,实地察看镇区环境整治情况,了解石鼓镇成功创建省级卫生镇的经验,并强调要做好创建后的文章,进一步完善基础设施建设,广泛开展健康宣传教育,健全完善长效管理机制,提升群众的幸福感和满意度。

## 市人大常委会执法检查开展《茂名市村庄规划建设管理条例》贯彻实施情况执法检查 依法依规积极主动推动村庄规划建设管理工作

■记者 邓海非

本报讯 近日,市人大常委会副主任吴海强率市人大常委会执法检查小组,对电白区贯彻实施《茂名市村庄规划建设管理条例》(以下简称《条例》)情况进行执法检查。

制度情况、《条例》落实情况、村庄规划建设管理执法司法情况等方面进行交流。

调研组指出,自《条例》颁布实施以来,我市各级政府和有关部门依法依规积极主动推动村庄规划建设管理工作,付出了大量的努力也收获了成效。调研组强调,为推动乡村面貌实现根本性改变,各级党委政府要提高认识,高度重视《条例》的贯彻落实,加大学习宣传贯彻力度,学通学懂吃透《条例》。各部门要通力合作,形成合力,明确职

责,持之以恒地做好村庄规划建设管理工作。要以此次执法检查为契机,对照实际工作中遇到的问题,以问题为导向,通过检查促进整改,结合实际逐步破解难题,进一步确保《条例》成效发挥到位。通过《条例》的贯彻实施,逐步改变茂名农村建设;努力抓好《条例》的贯彻落实,持之以恒地做好村庄规划建设,推动乡村面貌实现根本性改变。各部门要通力合作,形成合力,明确职责,加大学习宣传贯彻力度,学通学懂吃透《条例》。要以执法检查对照实施过程中

存在的主要问题,以问题为导向,通过检查促进整改,结合实际逐步破解难题,进一步确保《条例》成效发挥到位。各级人大和人大代表要在执法检查中发现并收集所反映出来的《条例》在贯彻实施中的存在问题,以及收集实际工作中遇到的问题,为下一步推进《条例》实施和修改完善做好准备,让《条例》更加切合茂名实际,更好地指导茂名村庄规划建设管理。各级政府及部门要进一步提高认识,加大《条例》的贯彻力度,用好《条例》,让《条例》真正

成为茂名乡村振兴、村风村容村貌提升、新农村建设的有力法律支撑,更好地服务乡村振兴和新农村建设工作。

据了解,5月下旬市人大常委会执法检查小组组织开展的《茂名市村庄规划建设管理条例》执法检查活动,覆盖了各区、县级市。检查组于5月19日至27日到各区、县级市开展《茂名市村庄规划建设管理条例》执法检查活动,通过实地检查、听取工作情况汇报、召开座谈会的方式,详细了解检查各地贯彻实施《条例》工作情况。

## 我市举行“少儿心向党 喜迎二十大”庆祝“六一”国际儿童节活动 沐浴阳光雨露 根植爱国情怀

### 我们的节日·六一

■记者 杨珮珮 通讯员 李蓉

本报讯 昨日,我市举行“少儿心向党 喜迎二十大”庆祝“六

一”国际儿童节活动,让孩子们了解红色文化,从小根植爱国情怀,并在丰富的活动体验中度过一个难忘的儿童节。市政协副主席,市妇联党组书记、主席周玉东参加活动。

活动现场,茂名悠贝亲子图书馆的老师为孩子们带来红

色革命、爱国主义小英雄的故事——《鸡毛信》。通过老师的讲述,孩子们了解到年仅13岁的小海娃用勇气与智慧,将一封十万火急的鸡毛信送到了八路军的手中,帮助八路军消灭日本侵略者。

随后,孩子们参观“精神

的力量”主题图文展,在井冈山精神、雷锋精神、焦裕禄精神、抗洪精神、载人航天精神、脱贫攻坚精神、科学家精神等伟大精神鼓舞中,增强爱国意识。孩子们认真聆听老师的讲解,感受着英雄楷模一颗颗炙热爱国心。

市妇联相关负责人表示,爱国主义是中华儿女最自然、最朴素的情感。希望孩子们沐浴着党和祖国的阳光雨露,健康快乐成长。希望孩子们带着感恩的心,传承红色基因,赓续精神血脉,厚植爱党爱国爱社会主义的情怀。

▲上接A1版 了解项目发展情况、产品优势及市场规划等。

在中国石化茂名石化公司,RCEP成员国代表走进生产管控智能化中控室,了解茂名石化夯实生产数据采集自动化、生产现场可视化和生产操作智能化等工作。同时,代表们就企业经营发展方向、重点产品进出口市场、炼油化工工业创新发展等内容,积极与茂名石化公司有关负责人探讨,感受茂名石化绿色发展战略的成果,以及未来发展的态势。

在东华能源(茂名)有限公司,有关负责人为RCEP成员国代表介绍基本情况。经过一番分享交流,代表们对世界级绿色化工和氢能产业基地布局和规划、东华能源项目进展和引进投资等方面有了更深的认识。老挝驻广州总领事馆总领事沙婉

萍接受记者采访时说,参观该公司后,他们感受到了茂名市快速的发展,也了解到该公司专注于烷烃资源的进口和深加工,发展潜力大。在她看来,这是茂名与RCEP有关成员国合作的一个贸易商机,深化资源进口加工领域的对接,有利于开启资源合作发展局面。

在益海嘉里(茂名)食品工业有限公司,RCEP成员国代表走进产品体验馆,了解到益海嘉里集团是新加坡丰益国际有限公司在华投资的以粮油加工、油脂科技、仓储物流、内外贸易为主的多元化企业集团,中国著名品牌如“金龙鱼”“口福”“胡姬花”等都出自该集团。益海嘉里旗下涉及大型系列产品,丰富消费者的多样化选择,进一步拓宽了市场,也有助于带动当地产业发展。RCEP

成员国代表对该集团公司的市场战略模式表示认可。

RCEP成员国代表还到茂名广港码头深水港参观,了解茂名港博贺新港区规划建设情况以及深水码头建设下茂名临港产业的发展。

经过深入走访,RCEP成员国代表表示,期待未来与茂名加强合作。“RCEP协定生效之后,我们的关税是大大降低了,所以我們非常希望以后在进出口贸易上有更多的交流,探讨合作商机。”柬埔寨驻广州总领事馆商务领事叶索坤说道。

领略生态之美 感受自然风光

30日当天,RCEP成员国代表到茂名露天矿生态公园参观。他们登上小木屋,眺望好心

湖,徜徉湖畔,欣赏唯美景致。

“湖水的颜色为什么是这样的?”“这里环境为什么这么好?”“以后能不能在这里划龙舟?”……RCEP成员国代表兴趣盎然,不断提问。有关负责人介绍,这是人工七彩水色湖泊,水越深的地方越蓝,越浅的地方越绿。现在能有这样的生态之美,正是经过多年的修复所收获的成果,在未来生态环境稳定适宜后,才会有度开发。

有关负责人向代表们详细讲解露天矿的“前世今生”。“茂名老一辈开拓者把一片荒凉的土地建设成了繁荣的工矿城市,但露天矿区及其周边生态严重恶化,极其影响周边群众的日常生活。”该负责人介绍,后来,茂名提出了“引水、种树、建馆、修路”工作思路,实施“生态修复,

绿色建设”,将这里改造为集工业特色融合山水园林和休闲于一体的大型开放式生态公园。现在,不少市民游客常到这里游玩,周末单日接待的游客逾10万人次。

老挝驻广州总领事馆总领事沙婉萍说,露天矿从城市伤疤蜕变成生态公园,环境变得越来越美丽,对周边群众也更加受益,是一件非常好的事情。她表示,老挝有许多类似这样的矿,在此次参观生态改造项目上能够学到很多,今后可以借鉴经验做好生态修复工作,恢复好自然风光。

RCEP成员国代表还沿着博贺湾大桥,广东滨海旅游公路茂名段乘车而行,沿途欣赏博贺渔港、浪漫海岸等景点,感受独特的海滨风光。

## 我市出台公积金新政 加大助企纾困力度

■茂名日报社全媒体见习记者 柯燊灵

本报讯 为贯彻落实党中央、国务院关于高效统筹疫情防控和经济社会发展的决策部署,进一步加大住房公积金纾困力度,帮助受疫情影响的企业和缴存人共同渡过难关。前日,市住房公积金管理中心发布《关于贯彻落实住房公积金阶段性支持政策的通知》。

支持企业阶段性缓缴。受疫情影响的企业,可按规定申请缓缴2022年6月至12月期间的住房公积金,到期后进行补缴。经批准缓缴的企业,缓缴期间缴存时间连续计算,不影响职工正常提取和申请住房公积金贷款。

支持职工延迟还款。受疫情影响的缴存人,在2022年12月31日前不能正常偿还住房公积金贷款的,不作逾期处理,不进行罚息,不作为逾期记录报送征信部门。

支持线上办理业务。各单位和职工可通过全国公积金微信小程序、“粤省事”移动政务服务平台、广东公积金微信小程序、中心微信公众号、中心网上服务窗口等线上渠道足不出户、安全便捷办理住房公积金业务。

## 茂名市税务局联合化州市林尘镇政府 开展消费帮扶 助力乡村振兴

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 李昕怡

本报讯 以购代捐、以买代帮,消费帮扶让化州市林尘镇的优质农产品变成了“真金白银”。端午节来临之际,市税务局联合林尘镇政府组织开展消费帮扶活动,帮助农产品走出乡村,扩大销路,助力乡村振兴,促进群众增收致富。

本次活动促销的农产品分别是来自新岸村委会的番薯和古峰村委会的鸡蛋,鸡蛋营养价值高,番薯红皮黄心、肉质鲜美,深受市场青睐。市税务局和林尘镇政府以此次消费帮扶活动作为推进乡村振兴战略和“我为群众办实事”的重要抓手,以高度的责任感和实际行动参与到乡村振兴工作中来,开展消费帮扶活动采购农产品,促进当地农业发展、农民增收。

活动现场,村干部组织群众将各农户的农产品在村委会进行打包,驻镇帮扶工作队积极选购农产品。“以前,红薯只能在路边卖,价格便宜,能卖出去就是运气;现在,帮扶单位上门收购了我的红薯,销售价格我非常满意,很感谢帮扶单位帮我解决了一个大难题。”村民对驻镇帮扶工作队队员连声道谢。

据了解,此次活动采购鸡蛋592箱、红薯5920斤,带动农产品销售达5万多元。市税务局充分发挥参与消费帮扶的优势,真心真情帮扶,有力帮助农户打开农产品销路,以实际行动帮助林尘镇农产品从“产得出”到“卖得好”。